

ПРОТОКОЛ № 3

Днес, 30.05.2018 г., се състоя заседание на Съвета на деканите на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ при следния дневен ред:

1. Бюджет на Университета и мерки във факултетите за намаляване на дефицита.
2. Прием на чуждестранни студенти.
3. Самостоятелна програма на телевизия „Алма Матер“.
4. Разни.

Присъстваха: проф. д-р Димитър Денков (председател на Съвета на деканите, декан на Философски факултет), доц. д-р Тодор Попнеделев (декан на Исторически факултет), доц. д-р Бойко Пенчев (декан на Факултета по славянски филологии), проф. д-р Мадлен Данова (декан на Факултета по класически и нови филологии), проф. д-р Бончо Господинов (декан на Факултета по педагогика), доц. д-р Николай Цанев (заместник-декан на Факултета по начална и предучилищна педагогика), доц. д-р Теодора Петрова (декан на Факултета по журналистика и масова комуникация), проф. д-р Александър Омарчевски (декан на Богословски факултет), доц. д-р Теодор Седларски (декан на Стопански факултет), доц. д-р Първан Първанов (декан на Факултета по математика и информатика), проф. д-р Петър Кралчевски (декан на Факултета по химия и фармация), доц. д-р Стоян Шишков (декан на Биологически факултет), проф. д-р Филип Мачев (декан на Геолого-географски факултет), проф. д-р Любомир Спасов (декан на Медицински факултет), доц. д-р Светозара Халачева (директор на Департамента за езиково обучение), проф. д-р Росица Пенкова (директор на Департамента за информация и усъвършенстване на учители) и доц. д-р Боряна Туманова (директор на Департамента по спорт).

Отсъстваха: проф. д-р Сашо Пенев (декан на Юридически факултет), проф. д-р Александър Драйшу (декан на Физически факултет).

На заседанието присъстваха и: проф. д-р Анастас Герджиков (ректор), проф. д-р Ренета Божанкова (заместник ректор по учебната дейност – ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“), доц. д-р Елиза Стефанова (заместник-ректор по информационни дейности, академичен състав и администрация), доц. д-р Светлана Божилова (ръководител на телевизия „Алма Матер“), г-жа Елена Петрова (ръководител сектор „Финансова политика“) и доц. д-р Адриан Маринчев.

По т. 1

Проф. Денков откри заседанието и сподели, че основният дискуссионен проблем ще бъде бюджетът на Университета и набеязване на мерки за намаляване на дефицита. Той посочи, че Бюджетната комисия не е постигнала единомислие за формирането на бюджета за 2018 година заради изискването на методиката на МОН отчисленията за общоуниверситетски разходи от всяко професионално направление да не надвишават 25%. Това положение, според него, ще доведе до силен дефицит на някои факултети.

Проф. Денков отбеляза, че последното направено предложение – бюджетът да се прави не по факултети, а по направления – не е добре обмислено, тъй като в едно направление са повече от един факултети и тази ситуация няма да даде възможност да се направи нито един разход. Той изрази тревога от дезинтегративните процеси, които вървят в Университета и които се засилват чрез икономически механизъм.

На фона на отказа на някои от факултетите с положителен баланс (като ЮФ и МФ) да правят повече от 25% отчисления, Бюджетната комисия е излязла с предложение да се осъществят срещи с ръководствата на всеки факултет поотделно за набелязване на мерки за намаляване на дефицита.

Бе подчертано, че макар да не се очаква промяна в броя на студентите през следващите години и при изчислимо намаляване на броя на преподавателите факт е, че някои от факултетите вземат сериозни мерки за подобряване на финансовото си състояние. От всички факултети в Университета най-много 5-6 са тези, в които се налага да се вземат мерки. За някои от тях (напр. Стопански и ФКНФ) става дума за много малка разлика, която бързо може да се попълни. При други обаче са необходими друг вид мерки (увеличаване на броя на студентите – например в търсените специалности на ГГФ; намаляване на броя на преподавателите, пенсиониране на преподаватели или общи потоци в първите курсове - във ФзФ и др.).

Тъй като част от членовете на Съвета на деканите не са членове на Бюджетната комисия, г-жа Елена Петрова обясни, че на заседанията на комисията са били разгледани над 15 възможни варианта. Последният вариант е за всички образователно-квалификационни степени да се приложи системата за докторантите, а именно приходите от студентите да се отчетат във факултета, където студентите се водят административно. Този вариант обаче не се приема от част от печелившите факултети.

Проф. Герджиков отбеляза, че в последните две години държавата увеличава бюджета на Софийския университет с около 3 милиона лева годишно и изрази надежда това да продължи. Според него е добре да се направи опит за пренасочване на по-голямата част от тези 3 милиона лева към факултетите (направленията), които имат системен проблем, а не към Университета като цяло. Той предложи да се направи така, че коефициентите за тази година да насочат повече средства към специалности като славянски филологии или физика, например. Проф. Герджиков предложи коефициентът за качество в проблемните направления да стане различен.

Г-жа Петрова посочи, че като източници на приходи могат да се разглеждат само факултетите и отчасти департаментите. Сами по себе си те могат да се самоиздържат. Проблемът е в останалите още 30 обслужващи звена, които не генерират никакви приходи.

След проведените обсъждания членовете на Съвета на деканите приеха предложение на следващото заседание на Бюджетната комисия всеки факултет да представи вижданията си за оптимизиране на разходите и увеличаване на приходите. Бе отбелязано, че ако в Бюджетната комисия не се постигне съгласие, така че да бъде приет бюджет за 2018 година, Софийският университет ще работи с миналогодишния бюджет.

По т. 2

Във връзка с приема на чуждестранни студенти се обърна внимание на два аспекта: на политиката за привличане и административно обслужване на чуждестранните студенти и докторанти и на възможността някои от процедурите, свързани с признаване на завършена степен на образование или прием на чуждестранни студенти и докторанти да бъдат децентрализирани.

По т. 3

Проф. Герджиков предложи да се отложи разглеждането на въпроса за самостоятелна програма на телевизия „Алма Матер“.

Присъстващата на заседанието доц. Божилова изтъкна, че в последните три години благодарение на спечелен европейски проект за образователна телевизия и на външно инвестиране Университетската телевизия е създавала технологичен комплекс за самостоятелно излъчване на програма, за която има лиценз от 2009 г. и подчерта, че единствената възможност за развитие на телевизията е самостоятелното излъчване. Досега телевизията е излъчвала през националния ефир и е единствената университетска медия в Европа, излъчваща в национален ефир.

Доц. Божилова уведоми, че е подписала прекратяване на допълнителното си споразумение като ръководител на телевизията и не би желала от това да се правят спекулации. Тя благодари на всички, които във времето са били партньори и са подпомагали дейността на телевизия „Алма Матер“, както и на ректора и членовете на Съвета на деканите за дадената ѝ възможност да сподели вижданията си за телевизията.

Проф. Герджиков отбеляза, че досега с усилията на доц. Божилова се е поддържало едно ниво, което в юбилейната година вече не е достатъчно и телевизията се нуждае от осъществяване на нови идеи. Той изказа благодарност на доц. Божилова, която през последните десет години е успяла да направи възможно най-доброто и да остави поколение от специалисти, които ще се справят много добре, ще подготвят нови предавания и ще реализират нови идеи.

По т. 4

От името на проф. Валери Стефанов (в.и.д. директор на Университетското издателство) проф. Герджиков уведоми, че е направена справка, от която става ясно, че Издателството е било на дефицит в последните 3-4 години, като най-големият дефицит е установен през 2015 г.

Към настоящия момент проф. Стефанов е редуцирал дублиращите плащания, извършвани през последните години, и така е намалил цената на книгите с около 20%.

Проф. Герджиков информира за идеята на двама преподаватели от Философски факултет на завършващите 10-ти клас ученици (които според Закона за училищното образование влизат в нова степен) да им бъде позволено да посещават курсове и да

натрупват кредити от тях. Целта на предложението е да се стимулират учениците да продължат образованието си в Софийския университет.

Бе взето решение проф. Денков да изпрати по електронен път информацията до членовете на Съвета на деканите, за да бъде обсъдена.

Проф. Герджиков изложи идеята си един счетоводител да обслужва няколко факултета, като отбеляза, че това най-добре би било да стане по кампуси. Той изтъкна, че по този начин данните, подавани от факултетите, ще съответстват на данните в централния отчет.

Проф. Герджиков съобщи, че по повод 130-годишнината на Университета Фондация „Америка за България“ е направила предложение да финансира система за електронен достъп до сградите и аудиториите. Предложението е това да стане първо в сградата на Ректората, където се обучават 2/3 от студентите, с тенденция през следващата година системата да се инсталира и в другите сгради. Проф. Герджиков изтъкна, че макар тази тема да е отпадала многократно през годините, сега е актуална предвид препоръките на някои служби за осигуряване на безопасна среда и превенция на терористични действия.

Членовете на Съвета изразиха своето мнение и подкрепиха направеното предложение.

Във връзка с постъпилите доклади за изплащане на научно ръководство и администриране на магистърски програми проф. Герджиков информира, че заплащане за тези дейности при досегашните условия ще има само за зимния семестър на уч. 2017/2018 г., за летния семестър все още се колебае, а от следващата учебна година ще има промени, които ще се изразяват в следното:

- един преподавател би могъл да ръководи няколко магистърски програми, но ще му се изплаща възнаграждение само за една;
- ако в една програма ръководителите са повече от един, възнаграждението ще се дели между ръководителите на програмата;
- ако една програма има три форми, възнаграждения за научно ръководство ще се получават само за едната форма;
- магистърска програма, която има прием по държавна поръчка и платено обучение ще се счита за една програма.

Промените при административното обслужване се въвеждат, за да се отговори на препоръките на АДФИ, според които не може да има повтарящи се задължения, които не са включени в длъжностните характеристики, а щом са включени, не бива да има изплащане на допълнителни възнаграждения за тях.

Проведе се обсъждане за броя на магистърските програми, които един инспектор обслужва, за броя на учебните планове, с които работи и как това би могло да се отрази на формиране на заплатата. Обсъден бе и въпросът за ръководството на бакалавърските програми и евентуално решение за заплащане на тази дейност.

Проф. Данова изрази притеснението си, че лишаването на служителите от заплащане за администриране на магистърски програми ще се отрази на бъдещото

съществуване на тези програми и предложи да се помисли за начини за стимулиране на служителите, които работят качествено.

На въпрос на проф. Омарчевски дали през тази година ще има електронна система за прием на кандидат-магистри, доц. Елиза Стефанова отговори, че от УЦИКТ са направили оптимизация на системата за кандидатстване на бакалаврите, така че тя е приложима и за кандидат-магистрите. Тя помоли деканите на факултетите да заявят в УЦИКТ сроковете на своите кампании за кандидат-магистри и да запълнят системата със съответното съдържание – магистърските програми, брой приемани студенти и т.н.

Доц. Стефанова информира, че индивидуалните отчети на преподавателите са генерирани на база индивидуални планове, публикувани са в облака и предстои по този повод деканите на факултетите да получат инструкции от отдел „Образователни дейности“.

Във връзка с въведения от 25 май Регламент за защита на личните данни (ЕС) доц. Стефанова помоли деканите да проявяват внимание на кого препращат получена информация и уведоми, че на 4 и 5 юни ще се проведе обучение за всички (преподаватели и служители), които работят с лични данни.

Доц. Стефанова отново напомни за необходимостта от служебни електронни адреси и подчерта, че отговорността на работодателя е дотам, докъдето е организацията.

Доц. Стефанова уведоми, че е направен инструктаж за начините на попълване на данните в системата СУСИ, свързани с учебни планове, учебни програми и др. Тя отбеляза, че в системата са попълнени само част от избираемите дисциплини. За попълването им има два варианта, като по-лесният, подчерта тя, е да се пуска кампания за избираемите дисциплини през системата СУСИ.

Секретар на СД:
(К. Сярова)



Председател на СД:
(проф. д-р Д. Денков)

